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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT  

Abgeordnete Colette Thiemann (CDU) 

Plant die Landesregierung den Einsatz von Palantir-Software bei der Polizei? (Teil 1) 

Anfrage der Abgeordneten Colette Thiemann (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
01.08.2025  

 

Die Landesregierung Baden-Württemberg hat angekündigt, ab dem Jahr 2026 Software des US-
Unternehmens Palantir für die Arbeit der Polizei einzusetzen, insbesondere zur Datenanalyse und 
zu Datenverknüpfungen im Rahmen der Gefahrenabwehr und Straftatenverhütung.1  

In Hessen und Nordrhein-Westfalen ist Palantir-Software unter dem Namen „HessenDATA“ bzw. 
„DAR“ bereits im Einsatz. Aufgrund der hohen datenschutzrechtlichen Anforderungen und der Not-
wendigkeit rechtsstaatlicher Kontrolle steht der Einsatz entsprechender Systeme in der öffentlichen 
Diskussion.2 

1. Plant die Landesregierung, Software des Unternehmens Palantir in Niedersachsen einzuführen 
oder zu erproben? Wenn ja, in welchem zeitlichen Rahmen und in welchem Anwendungsbe-
reich? 

2. Welche Gespräche oder Prüfungen hat es seitens des Niedersächsischen Ministeriums für In-
neres oder anderer Behörden bezüglich des Einsatzes von Palantir-Software gegebenenfalls 
gegeben? 

3. Welche alternativen Systeme zur polizeilichen Datenanalyse und -verknüpfung werden derzeit 
in Niedersachsen gegebenenfalls eingesetzt oder in Betracht gezogen? 

 

 

                                                
1  https://www.zdfheute.de/politik/deutschland/polizei-baden-wuerttemberg-palantir-software-usa-datenschutz-

100.html 
2  https://www.zdfheute.de/politik/deutschland/polizei-baden-wuerttemberg-palantir-software-usa-datenschutz-

100.html 

(Verteilt am 04.08.2025) 


	Drucksache 19/7956
	Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung gemäß § 46 Abs. 2 GO LT
	Abgeordnete Colette Thiemann (CDU)
	Plant die Landesregierung den Einsatz von Palantir-Software bei der Polizei? (Teil 1)

